

ОТЗЫВ

официального оппонента

**на диссертацию на соискание учёной степени
кандидата политических наук Ван Цзиньхуэй на тему:
«Проблемы и перспективы российско-китайского политического
взаимодействия на Дальнем Востоке» по специальности 5.5.4. –
международные отношения, глобальные и региональные исследования
(политические науки)**

Актуальность избранной темы. Диссертационное исследование Ван Цзиньхуэй «Проблемы и перспективы российско-китайского политического взаимодействия на Дальнем Востоке» выполнено на актуальную тему. В продолжение более чем 20 лет, после подписания в 2001 г. Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, закрепившего новый формат двустороннего взаимодействия, российско-китайское политическое взаимодействие продолжает развиваться и расширяться. В условиях конфронтационных тенденций в отношениях России и Китая с США и их союзниками, западных санкций по отношению к России и торговой войны США по отношению к Китаю происходит сближение двух стран, ещё больше возрастает взаимная ориентированность внешней политики обоих государств. Российско-китайское стратегическое партнёрство становится ключевой детерминантой развития, позволяет минимизировать геополитические, геоэкономические и региональные вызовы, угрозы и риски. Ресурсный потенциал России, инвестиционный, технологический и человеческий потенциал Китая являются основой взаимной заинтересованности двух стран в развитии сотрудничества на Дальнем Востоке России. Выявление современных тенденций, особенностей, механизмов и проблем российско-китайского политического взаимодействия на Дальнем Востоке является важной научной задачей,

имеющей существенное значение для развития политологии, и значимым направлением исследований, способствующим дальнейшему развитию российско-китайских отношений.

Обоснованность и достоверность положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Для осуществления целей исследования диссертант привлекает обширный массив отечественных и зарубежных источников и литературы, посвящённых различным аспектам темы, использует идеи, концепции, статистические данные и результаты исследований (81 наименование источников и 285 наименований литературы на русском, английском и китайском языках). Для изучения проблем и перспектив российско-китайского политического взаимодействия на Дальнем Востоке привлекаются нормативно-правовые акты и официальные документы, соответствующие направлениям российско-китайского взаимодействия – программы сотрудничества, программы и концепции развития, соглашения, резолюции, распоряжения, постановления, меморандумы, доклады, приказы, обзоры внешнеэкономической деятельности; научная литература в виде монографий, сборников статей, диссертационных исследований, периодических изданий и других материалов.

В процессе исследования, помимо политологического анализа явлений и процессов, анализа документов, статистического, кластерного и факторного анализа применялись философские и общенаучные методы – системный подход, анализ и синтез, индукция и дедукция, обобщение и конкретизация. На основе различных методов в диссертации целенаправленно реализован междисциплинарный политологический подход с привлечением основополагающих принципов и терминологического аппарата политологии, социологии, экономики, географии, истории и статистики.

Информационная и методологическая обоснованность исследовательского подхода, последовательное выстраивание основной логики исследования, его терминологического аппарата, правильно поставленные и последовательно реализованные цели и задачи позволяют сделать вывод о высокой степени обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, также подтверждается наличием пяти авторских публикаций в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова, общим объемом 2,8 п.л., и участием диссертанта в международных и всероссийских научных конференциях и круглых столах с докладами по теме представленного диссертационного исследования.

Научная новизна положений, выносимых на защиту, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертационное исследование Ван Цзиньхуэй, вне всяких сомнений, обладает научной новизной. Прежде всего, она заключается в исследовании проблем, механизмов, направлений и результатов российско-китайских отношений на Дальнем Востоке на основе комплексного анализа источников и литературы, использования статистических данных, обосновании комплекса взаимосвязанных параметров и механизмов политического взаимодействия России и КНР, введении в научный оборот новых китаеязычных документов, посвященных двустороннему сотрудничеству, разработке авторского подхода к исследованию заявленной проблемы, заключающегося в применении кластерного и факторного анализа для установления зависимости переменных социально-политической и экономической стабильности и критериев развития человеческого капитала различных субъектов Дальневосточного федерального округа России,

предложении практических авторских рекомендаций для оптимизации взаимодействия РФ и КНР на российском Дальнем Востоке.

Значительным приращением знаний (в том числе представленным в семи авторских положениях, выносимых на защиту) представляется предложенный диссертантом комплексный подход к пониманию проблем и перспектив российско-китайского политического взаимодействия на Дальнем Востоке, разграничение внутренних и внешних, в том числе проблемных факторов, формирующих двусторонние отношения, обоснование необходимости новой межгосударственной стратегии взаимодействия, основанной на общих подходах, сравнительный анализ реализации двух программ и документов обеих стран по вопросам развития региона.

Отдавая должное масштабности и уровню представленного исследования, считаю необходимым сделать несколько замечаний.

Во-первых, представленные формулировки объекта и предмета, цели и задач диссертации могут быть оптимизированы для более строгого соответствия теме диссертационного исследования. Цель исследования является более широкой, чем объект и предмет, вместе взятые, в ней к «межгосударственным отношениям России и КНР», «современному состоянию, проблемам и перспективам политического взаимодействия России и КНР на российском Дальнем Востоке» (с. 13) добавляются ещё и «современные геополитические условия» (с. 12). Впрочем, однако, в исследовательских задачах, через которые конкретизируется сформулированная в диссертации цель, «современные геополитические условия» и само понятие «геополитические» вообще отсутствует (с. 12), несмотря на то что цель невозможно реализовать иначе, чем через выполнение поставленных задач. Тем не менее, исследование геополитической составляющей («определение роли региона Дальний Восток в современных геополитических условиях») провозглашается в

обосновании теоретической и практической значимости исследования (с. 19).

Во-вторых, цель может быть задана не до, а только после, для уже сформулированных объекта и предмета – тогда как в представленной диссертации сначала сформулирована цель (с. 12), и только потом объект и предмет (с. 13). Объект и предмет для того и формулируются, чтобы облегчить исследователю задачу по формированию исследовательской цели для данного объекта и предмета (из которой затем, в свою очередь, дедуцируются задачи). Цель определяется через объект и предмет максимально простым, но в высшей степени научно обоснованным образом – исследовать предмет на объекте.

В-третьих, между формулировками темы, предмета (с. 13) и цели диссертационного исследования (с. 12) имеются несоответствия. В теме и предмете речь идёт о «политическом» взаимодействии, тогда как в формулировке цели – просто о взаимодействии, прилагательное «политическое» не используется. На протяжении всей работы также многократно используется выражение «политико-экономическое сотрудничество» (именно политико-экономическому сотрудничеству, а не политическому взаимодействию, как указано в названии диссертации, посвящена третья глава, а просто о сотрудничестве, как правило, идёт речь во второй главе). Весьма показательным является то, что понятие сотрудничества встречается в тексте диссертации 383 раза, понятие взаимодействия – 256 раз, а понятие политического взаимодействия – на порядок (в 10 раз) меньше. Поскольку все понятия, фигурирующие в названии работы, имеют ключевое значение для раскрытия темы и должны присутствовать в определениях объекта, предмета, цели, задач, положений, выносимых на защиту, и названиях глав и параграфов, их вольное, нестрогое, переменчивое, синонимичное и «плавающее» использование снижает качество результатов исследования. Возникают сомнения в обоснованности наличия

прилагательного «политическое» применительно ко взаимодействию в теме работы, а возможно, и самого понятия «взаимодействие», которое диссертант легко заменяет на «сотрудничество» (тем более, что во множестве российско-китайских двусторонних соглашений речь идёт именно о сотрудничестве, а не о взаимодействии). Присутствуя в названии работы, понятие политического взаимодействия сужает тему, в фактическом раскрытии которой диссертантом речь также идёт о «межгосударственном», «международном», «двустороннем», «стратегическом», «трансграничном», «экономическом», «торговом», «экологическом», «ресурсном», «политико-экономическом», «историческом», «межрегиональном», «региональном», «приграничном» и других видах взаимодействия, и о «международном», «политическом», «трансграничном» и «политико-экономическом» сотрудничестве. В начале исследования (в первой, теоретико-методологической главе) было бы целесообразно классифицировать и иерархизировать разновидности российско-китайского взаимодействия и сотрудничества, дальнейший анализ которых на страницах диссертации, в этом случае, мог бы иметь более упорядоченный характер и привести к лучшей структурированности полученных научных результатов.

В-четвёртых, несколько формулировок в тексте диссертации имеют упрощённый и незавершённый характер. В частности, высказывание диссертанта по поводу «дальнейшего теоретического обогащения» «теории марксизма» «трудами Мао Цзэдуна и нынешнего лидера КНР Си Цзиньпина», трижды повторённое в неизменном виде на страницах диссертации (с. 26, 61, 168), требует пояснения, взвешенного анализа, и главное – конкретизации и детализации взаимосвязи с темой исследования.

Вместе с тем, указанные замечания не уменьшают значимости представленного диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации

соответствует специальности 5.5.4. – международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки), а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата политических наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Ван Цзиньхуэй заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, профессор

Профессор Кафедры международных отношений
Факультета международных отношений
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Дипломатическая академия
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

ФЕОФАНОВ Константин Анатольевич

3 марта 2023 г.

Контактные данные:

Тел.: +7-499-940-13-58*#10282, e-mail: k.feofanov@dipacademy.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Адрес места работы:

119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», Кафедра международных отношений Факультета международных отношений

Тел.: +7-499-940-13-58*#10282, e-mail: k.feofanov@dipacademy.ru